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Ειδικά Θέματα στην Κοινωνική Ιστορία: 
Κοινωνικά κινήματα και μορφές δημόσιας κοινωνικότητας στην

Ελλάδα (1900-1940)

Ι. Περιγραφή του μαθήματος

Ως προς τη γενική θεματική στην οποία εγγράφεται, το μάθημα αυτό εξετάζει βασικές αλλά
όχι  επαρκώς μελετημένες  όψεις  της ελληνικής κοινωνικής  ιστορίας  του πρώτου μισού του
20ού αιώνα,  ακριβέστερα όψεις που συνδέονται με διαφορετικές εκδοχές του «κοινωνικού
ζητήματος», όπως το ορίζει η σύγχρονη ιστορική και κοινωνιολογική έρευνα: δηλαδή (πολύ
σχηματικά) ως ένα πλέγμα φαινομένων που, με τον έναν ή τον άλλον τρόπο, στους κόλπους
των  νεώτερων  και  σύγχρονων  αστικών  κοινωνιών  εκλαμβάνονται  ως  κοινωνικά
«προβλήματα», δυνάμει απειλητικά για ισχύουσες κοινωνικές ισορροπίες, και τα οποία δεν
ταυτίζονται αποκλειστικά με- ή δεν εξαντλούνται στο ζήτημα των ταξικών αντιπαλοτήτων
αλλά αφορούν (ή διαπλέκονται με) πολλαπλές σχέσεις δύναμης και κοινωνικής ιεραρχίας -π.χ.
λόγω φύλου (έμφυλες σχέσεις), ηλικίας, θρησκείας ή άλλων εθνο-πολιτισμικών διαφορών-,
και οδηγούν σε ποικίλες πρακτικές τόσο κοινωνικής διαμαρτυρίας και αμφισβήτησης όσο και
κοινωνικού ελέγχου και πειθάρχησης, από την πλευρά διαφορετικών κοινωνικών δρώντων. Το
μάθημα επιχειρεί να ανιχνεύσει αυτού του είδους τα φαινόμενα και τις κοινωνικές πρακτικές
στην ελληνική περίπτωση, μέσα από την οπτική της κοινωνικής ιστορίας που διαφέρει ριζικά
από εκείνη της ιστορίας του κράτους, των θεσμών και εν γένει της συμβατικής πολιτικής
ιστορίας. 
Βάσει των παραπάνω, ως προς το συγκεκριμένο αντικείμενό του, το μάθημα επικεντρώνεται
σε  μορφές  συλλογικής  δράσης ή  ευρύτερα  σε  μορφές  δημόσιας  και  οργανωμένης
κοινωνικότητας, οι οποίες, μέσω  ποικίλων τύπων εθελούσιων συσσωματώσεων (συλλόγων),
δρουν στο κοινωνικό πεδίο και, με τον ένα ή τον άλλον τρόπο, συνδέονται με διαφορετικά
περιεχόμενα του «κοινωνικού ζητήματος» στην Ελλάδα της περιόδου 1900-1940, όπως αυτά τα
περιεχόμενα  συγκροτούνται  μέσα  στο  ευρύτερο  πλαίσιο  δημογραφικών,  οικονομικών,
πολιτικών  και  κοινωνικών  ανακατατάξεων  της  περιόδου,  ιδιαίτερα  μετά  το  τέλος  των
συνεχών  πολέμων  που  διπλασίασαν  την  ελληνική  επικράτεια  (από το  1912 μέχρι  και  το
1922),  αποκρυσταλλώνοντας  και  τις  συνέπειες  αυτών των ανακατατάξεων στην ελληνική
κοινωνία. Έτσι, ειδικότερα: 
Πρώτον:   Η περίοδος του Μεσοπολέμου είναι εκείνη που θα μας απασχολήσει κατά κύριο
λόγο στις συναντήσεις του μαθήματος, καθώς τότε γίνεται ιδιαίτερα αισθητή στην ελληνική
κοινωνία  μια  πολλαπλότητα  εκδοχών  του  «κοινωνικού  ζητήματος».  Πρόκειται  για  μια
περίοδο, η οποία, για την Ελλάδα αρχίζει ουσιαστικά το 1922, δηλαδή μετά την ήττα στον
ελληνοτουρκικό πόλεμο που ακολούθησε το τέλος του Μεγάλου Πολέμου (1919). Μετά τον
ενταφιασμό  της  Μεγάλης  Ιδέας  στη  «μικρασιατική  καταστροφή»  και  την  ισχυρή  κρίση
εθνικής ταυτότητας που αυτή προκάλεσε, μετά την ανταλλαγή των πληθυσμών, την έλευση
υπέρ του  ενός  εκατομμυρίου  προσφύγων  και  το  σύνθετο  εγχείρημα της  κοινωνικής  τους
ένταξης, μετά την ανατροπή στο συσχετισμό δυνάμεων στην κεντρική πολιτική σκηνή, την
άνοδο  και  πάλι  των  βενιζελικών  φιλελεύθερων  αλλά  και  ριζοσπαστικών  δημοκρατικών
δυνάμεων και την εγκαθίδρυση το 1924 της λεγόμενης Β’ Ελληνικής Δημοκρατίας (1924-
1935), η ελληνική κοινωνία, η οποία ήδη από νωρίτερα ζει σε κλίμα έντονων πολιτικών και
κοινωνικών ζυμώσεων και συγκρούσεων, δεν είναι πια η ίδια. Ποτέ άλλοτε στην ιστορία της,
το ζήτημα της (επαπειλούμενης) κοινωνικής συνοχής δεν είχε προβάλει με τόση ένταση και
πολλαπλότητα κοινωνικών «προβλημάτων»∙ η πτώση της Β’ Ελληνικής Δημοκρατίας και εν
συνεχεία η εγκαθίδρυση της δικτατορίας του Ι. Μεταξά είναι εξελίξεις που συναρτώνται με,
και αναδεικνύουν χαρακτηριστικά, αυτή την πολλαπλότητα.



Δεύτερον: Με επίκεντρο τον ελληνικό Μεσοπόλεμο (1922-1940) λοιπόν, τα ζητήματα που
θα μας απασχολήσουν θα αναπτυχθούν σε δυο διακριτές κατευθύνσεις: 
(1) Αφενός  στη  μελέτη  μορφών  συλλογικής  δράσης  που  εκφράζουν  διακριτά  ρεύματα
κοινωνικής  αμφισβήτησης (σοσιαλισμός,  κομμουνισμός,  φεμινισμός)  ή  που  μπορούν  να
θεωρηθούν ότι συγκροτούν  κοινωνικά κινήματα∙ ιδιαίτερη έμφαση θα δοθεί στην ανάπτυξη
του εργατικού κινήματος και στην εμφάνιση του γυναικείου κινήματος για την διεκδίκηση της
ψήφου (με διαφορετικές τάσεις και οργανώσεις στο εσωτερικό του). 
(2) Αφετέρου στην διερεύνηση της ανάπτυξης νέων μορφών δημόσιας κοινωνικότητας, μέσα
από το παράδειγμα εγχειρημάτων που διαχειρίζονται το «πρόβλημα»  νεολαία -ένα νέο υπό
διαμόρφωση  συλλογικό  υποκείμενο,  ο  έλεγχος  του  οποίου  στην  ελληνική  κοινωνία  των
αρχών  του  20ού  αιώνα  αποτελεί  για  πρώτη  φορά  μείζον  διακύβευμα  για  διαφορετικές
κοινωνικο-πολιτικές δυνάμεις∙  δηλαδή, θα εξεταστούν κυρίως σύλλογοι  και οργανώσεις οι
οποίες  απευθύνονται  στη νεότητα ή/και  συνιστούν  οργανώσεις  της  νεότητας (π.χ.  αθλητικά
σωματεία,  Πρόσκοποι,  Χριστιανική  Αδελφότης  Νέων,  Χριστιανική  Ένωσις  Νεανίδων,
Λύκειο των Ελληνίδων, Εθνική Οργάνωσις Νεολαίας κ.ά). 
Βάσει  των  δυο  αυτών  κατευθύνσεων,  καθώς  και  μιας  εισαγωγικής  πρώτης  ενότητας,  θα
διαρθρωθεί  το  μάθημα  σε  επιμέρους  θεματικές (βλ.  πιο  κάτω  ενδεικτικό  σχεδίασμα  των
ενοτήτων, για τις οποίες θα δοθεί πιο αναλυτικό χωριστό φυλλάδιο με βιβλιογραφία). Βάσει
των ζητημάτων κάθε ενότητας θα γίνει και  η επιλογή των θεμάτων των εργασιών, τα οποία
όμως δεν θα επικεντρώνονται αναγκαστικά στο Μεσοπόλεμο, αλλά μπορεί να αφορούν την
ευρύτερη περίοδο του μαθήματος (1900-1940).  

Τρόπος δουλειάς και αξιολόγησης: Οι συναντήσεις του μαθήματος-σεμιναρίου βασίζονται
στη  συζήτηση  σύγχρονων  ιστοριογραφικών  μελετών  (ή  ενδεχομένως  και  ιστορικών
τεκμηρίων),  τα  οποία  θα  έχουν  δοθεί  εκ  των  προτέρων  από  τη  διδάσκουσα  μαζί  με
συγκεκριμένα ερωτήματα που θα αποτελούν τον άξονα της συζήτησης μέσα στην τάξη και
συνακόλουθα τον άξονα της προετοιμασίας που πρέπει να γίνεται κάθε φορά από τους/τις
φοιτητές/φοιτήτριες. Η προετοιμασία των ερωτημάτων επί των κειμένων μπορεί σε ορισμένες
περιπτώσεις  κειμένων  να  ζητηθεί  και  υπό  μορφή  γραπτής  άσκησης.  Για  την
αποτελεσματικότερη  διεξαγωγή  της  συζήτησης,  θα  ορίζονται  κάθε  φορά
εισηγητές/εισηγήτριες. Η συμμετοχή σε αυτές τις συζητήσεις συνεκτιμάται στην αξιολόγηση
της συμβολής του/της φοιτητή/τριας στη διεξαγωγή του σεμιναρίου.
Η επίδοση στο μάθημα αξιολογείται με βάση αφενός την προφορική συμβολή στη διεξαγωγή
του σεμιναρίου και την παρουσίαση του θέματος καθενός/καθεμίας μέσα στο σεμινάριο, και
αφετέρου τη γραπτή εργασία που παραδίδεται μετά την ολοκλήρωση του σεμιναρίου. 
Η παρακολούθηση του σεμιναρίου είναι υποχρεωτική και ελέγχεται.

ΙΙ. Ενδεικτικό Σχεδίασμα ενοτήτων του μαθήματος*

Εισαγωγική Ενότητα: Γενικά ζητήματα ιστορίας της ελληνικής κοινωνίας του α΄ μισού του
20ού αιώνα: 1. η περίοδος 1900-1922 – 2. Ο ελληνικός Μεσοπόλεμος 

[  Ζητήματα προς συζήτηση (ενδεικτικά):
Βασικά ζητήματα πολιτικής, πολιτειακής και διπλωματικής ιστορίας, από το τέλος του 19ου αιώνα ως
το  στρατιωτικό  κίνημα  του  1909  και  την  έλευση  του  Ε.  Βενιζέλου  –  από  την  πολιτική,  στην
οικονομική και κοινωνική ιστορία των αρχών του 20ού αιώνα: η πρώτη εμφάνιση του «κοινωνικού
ζητήματος» ως ταξικού ζητήματος – ο καθοριστικός και μεταβατικός χαρακτήρας της περιόδου 1912-
1922, μιας δεκαετίας συνεχούς πολεμικής εμπλοκής της χώρας και εσωτερικού «εθνικού διχασμού»:

* Όπως ήδη αναφέρθηκε, οι ενότητες και τα σχετικά ζητήματα θα οριστικοποιηθούν προσεχώς και θα
δοθούν  σε  ειδικό  φυλλάδιο  μαζί  με  εκτενέστερη  βιβλιογραφία  για  κάθε  ενότητα,  η  οποία  θα
καθοδηγήσει και την επιλογή των θεμάτων των εργασιών. Οι βιβλιογραφικές αναφορές που δίνονται
εδώ ενδεικτικά αποτελούν βασικά έργα αναφοράς μεταξύ των οποίων κατά κύριο λόγο θα επιλεγούν
τα κείμενα που θα συζητηθούν στο πλαίσιο του μαθήματος με βάση συγκεκριμένα ερωτήματα. Τα
κείμενα και τα ερωτήματα θα είναι προσβάσιμα σε μορφή pdf.



πολιτικά  και  κοινωνικά  προβλήματα  που  αποκρυσταλλώνονται  στο  τέλος  της  περιόδου  –  οι
ανακατατάξεις  πληθυσμών  που  έφεραν  οι  πόλεμοι,  συμπεριλαμβανομένης  και  της  έλευσης  των
προσφύγων και ανταλλαγής πληθυσμών το διάστημα 1922-23, και η σημασία αυτών των εξελίξεων
από οικονομική, κοινωνική και πολιτισμική άποψη – Γιατί οι ιστορικοί μιλούν για μια «άλλη Ελλάδα»
την περίοδο του Μεσοπολέμου;: κεντρικά ζητήματα του ελληνικού Μεσοπολέμου βάσει της πολιτικής,
οικονομικής και κοινωνικής ιστορίας/ιστοριογραφίας που αφορά στο Μεσοπόλεμο – νέα δεδομένα και
εκδοχές του «κοινωνικού ζητήματος», βάσει των σύγχρονων προσεγγίσεων της κοινωνικής ιστορίας.
Βασικά κείμενα αναφοράς (ενδεικτικά):
Κώστας Κωστής, «Τα κακομαθημένα παιδιά της ιστορίας». Η διαμόρφωση του νεοελληνικού κράτους,

18ος – 20ος αιώνας, Αθήνα, Πόλις, 2013, σ. 563-645
Γιώργος  Μαυρογορδάτος,  «Μεταξύ  δύο  πολέμων.  Πολιτική  ιστορία  1922-1940»,  στο  Βασίλης

Παναγιωτόπουλος  (διεύθυνση  έκδοσης),  Ιστορία  του  Νέου  Ελληνισμού  1770-2000,  τ.  7:  Ο
Μεσοπόλεμος  1922-1940.  Από  την  αβασίλευτη  δημοκρατία  στη  δικτατορία  της  4ης Αυγούστου,
Αθήνα, Ελληνικά Γράμματα, 2003, σ. 9-32

Χριστίνα Αγριαντώνη – Γεωργία Μ. Πανσέληνα, «Η ελληνική οικονομία. Διεθνής κρίση και εθνικός
προστατευτισμός»,  στο  Βασίλης  Παναγιωτόπουλος  (διεύθυνση  έκδοσης),  Ιστορία  του  Νέου
Ελληνισμού 1770-2000, ό.π., σ. 121-133]

Μέρος   Α: Το  παράδειγμα  του  Μεσοπολέμου:  Ρεύματα  κοινωνικής  διαμαρτυρίας  –
κοινωνικά κινήματα

Α.1: Το εργατικό και υπαλληλικό κίνημα του Μεσοπολέμου: σύγχρονες ιστοριογραφικές
προσεγγίσεις 

[  Ζητήματα προς συζήτηση στο σεμινάριο και προς διερεύνηση στις εργασίες:
Ιστοριογραφικά/θεωρητικά προλεγόμενα: από την ιστορία του οργανωμένου εργατικού κινήματος στην
ιστορία του κόσμου της εργασίας  ή από τη ιστορία των θεσμών στα κοινωνικά υποκείμενα και τη
δράση τους – Ζητήματα της ιστορικής έρευνας: ο κόσμος της μισθωτής εργασίας και τα χαρακτηριστικά
του - άτυπες και τυπικές μορφές διαμαρτυρίας στη βιομηχανία και τις υπηρεσίες / σχέση εργατικού και
σοσιαλιστικού  ή  κομμουνιστικού  κινήματος  –  το  κίνημα  των  παλαιών  πολεμιστών  –  το
δημοσιοϋπαλληλικό  ζήτημα/κίνημα  -  ο  κόσμος  της  εργασίας  και  οι  εσωτερικές  του  ιεραρχίες:
διαπλοκή τάξης, φύλου και εθνοπολιτισμικών διαφοροποιήσεων – το κράτος απέναντι στον κόσμο της
εργασίας: φιλεργατική νομοθεσία, κοινωνικός έλεγχος και καταστολή.
Βασικά κείμενα αναφοράς:
Έφη Αβδελά,  «H κοινωνική τάξη στη σύγχρονη ιστοριογραφία: από το οικονομικό δεδομένο στην

πολιτισμική κατασκευή», Tα Iστορικά 22 (Iούνιος 1995), σ. 173-204
Ε. Αβδελά, «Η μισθωτή εργασία ως πεδίο συγκρότησης κοινωνικών κινημάτων στο Μεσοπόλεμο»,

Ελληνική Επιθεώρηση Πολιτικής Επιστήμης 8 (1996), σ. 83-99 
Αντώνης  Λιάκος, «H  Ιστοριογραφία  του Εργατικού  Κινήματος:  Σημειώσεις  για  μια  Επισκόπηση»,

Σύγχρονα Θέματα, τχ. 35-36-37 (Δεκέμβριος 1988), σ. 161-170
Κώστας Φουντανόπουλος, «Εργασία και εργατικό κίνημα στην Ελλάδα», στο Χ. Χατζηιωσήφ (επιμ.),

Ιστορία της Ελλάδας του 20ού αιώνα, τ. 2/1: Ο Μεσοπόλεμος, Αθήνα, Βιβλιόραμα, 2002, σ. 295-
335]

Α.2: Ο φεμινισμός και η γυναικεία συλλογική δράση του Μεσοπολέμου: προσεγγίσεις
της ιστορίας του φεμινισμού και των γυναικείων κινημάτων

[  Ζητήματα προς συζήτηση στο σεμινάριο και προς διερεύνηση στις εργασίες:
Ιστοριογραφικά/θεωρητικά προλεγόμενα: η ελληνική ιστοριογραφία των γυναικών και του φύλου και η
θεματική  της  ιστορίας  της  γυναικείας  διαμαρτυρίας  και  του  φεμινισμού  -  Ζητήματα  της  ιστορικής
έρευνας: οι γυναίκες, κοινωνικό ζήτημα / οι σχέσεις των φύλων στο Μεσοπόλεμο - ο φεμινισμός στην
Ελλάδα του Μεσοπολέμου: βασικά αιτήματα, ιδεολογικές τάσεις και έντυπα – ειδικότερα: α. Η ψήφος:
το  γυναικείο  κίνημα  για  τη  ψήφο  (1918-1930):  γυναικείες  οργανώσεις  και  διεθνείς  συνεργασίες,
μορφές δράσης, επιχειρηματολογίες και διαφοροποιήσεις / άλλα πεδία γυναικείας συλλογικής δράσης:
η μισθωτή εργασία / άλλα αστικά δικαιώματα: οικογενειακό δίκαιο, εκπαίδευση κ.ά / ο διακανονισμός
της πορνείας (ν. 3032, 1922) και οι φεμινίστριες – φεμινίστριες, σοσιαλίστριες, κομμουνίστριες: οι
διαμάχες – τα πολιτικά δικαιώματα των γυναικών και ο πολιτικός κόσμος: οι ισχυρές αντιστάσεις, η
υπεράσπιση και τα όριά της  - σχέσεις φεμινιστικού και κομμουνιστικού κινήματος.
Βασικά κείμενα αναφοράς:



Ε. Αβδελά, «Οι γυναίκες κοινωνικό ζήτημα», στο Χρ. Χατζηιωσήφ (επιμ.),  Ιστορία της Ελλάδας του
20ού αιώνα, τ. 2/1, ό.π., σ. 337-35

Έ.  Αβδελά – Αγγέλικα Ψαρρά (επιμ.),  «Εισαγωγή»,  στο Έ.  Αβδελά – Αγγέλικα  Ψαρρά (επιμ.),  Ο
φεμινισμός στην Ελλάδα του Μεσοπολέμου. Μία ανθολογία, Γνώση, Αθήνα 1985, σ. 17-97

Ε. Αβδελά, «Η ιστορία του φύλου στην Ελλάδα. Από τη διαταραχή στην ενσωμάτωση;», στο: Βενετία
Καντσά, Βασιλική Μουτάφη, Ευθύμιος Παπαταξιάρχης (επιμ.),  Φύλο και κοινωνικές επιστήμες
στη σύγχρονη Ελλάδα, Αθήνα, Αλεξάνδρεια, 2010, σ. 89-117

Δήμητρα Σαμίου, «Οι Ελληνίδες 1922-1940: Κοινωνικά ζητήματα και φεμινιστικές διεκδικήσεις», στο
Β. Παναγιωτόπουλος (διεύθυνση έκδοσης), Ιστορία του Νέου Ελληνισμού 1770-2000, τ. 7, ό.π., σ.
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Μέρος  Β: Νέες  μορφές  δημόσιας  κοινωνικότητας,  1900-1940  –  οργανώσεις
νεολαίας,  από  το  1910  ως  το  τέλος  του  Μεσοπολέμου:  ιστοριογραφικά
παραδείγματα 

[Ιστοριογραφικά/θεωρητικά  προλεγόμενα:  Β1: η  έννοια  της  δημόσιας  κοινωνικότητας και  των
εθελοντικών συσσωματώσεων και  η χρήση τους  στην (ελληνική)  ιστοριογραφία γενικά – ιδιαίτερη
αναφορά  στην  περίοδο  1900-1940  –  Β2: το  «πρόβλημα»  νεολαία:  ένα  νέο  κοινωνικό/συλλογικό
υποκείμενο του 20ού αιώνα και ένα νέο αντικείμενο στης κοινωνικής ιστορίας - η νεότητα, η νεολαία
και η ιστορικότητα των εννοιών αυτών – Ζητήματα της ιστορικής έρευνας στο Β2: οι απαρχές: αναφορά
στο ελληνικό φοιτητικό κίνημα του 19ου αιώνα, πρώτη μορφή εθνικής/πολιτικής δράσης νέων ανδρών
– το φοιτητικό κίνημα στο Μεσοπόλεμο – η σημασία της γυμναστικής και του αθλητισμού στον έλεγχο
του  ελεύθερου  χρόνου  των  νέων  (1890-1940)  -  η  στενή  σχέση  της  άθλησης  και  των  ομαδικών
παιχνιδιών με την εμφάνιση συλλόγων/οργανώσεων που αποτελούνται από νέους ή απευθύνονται (και)
στη νεότητα (1910-1936) – η περίπτωση μεγάλων και με διεθνή δικτύωση οργανώσεων που από τις
αρχές του 20ού αιώνα δραστηριοποιούνται στο χώρο της νεολαίας (π.χ. Σώμα Ελλήνων Προσκόπων,
Λύκειο  των  Ελληνίδων,  Χριστιανική  Αδελφότητα  Νέων  κ.ά.)  -  σωματική  αγωγή/κουλτούρα  και
νεότητα  στο  Μεσοπόλεμο:  ταξικές  και  έμφυλες  διαστάσεις  –  νεότητα,  αριστερή  προπαγάνδα  και
ένταξη στην πολιτική δράση - η «4η Αυγούστου» και ο έλεγχος της νεολαίας: φασίζουσα ιδεολογία,
νεότητα και προπαγάνδα.  
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